

4.14  
TUESDAY  
約書亞記  
2:1-24

我們一聽見這些事，心就消化了。因你們的緣故，並無一人有膽氣。耶和華——你們的上帝本是上天下地的上帝。……二人對她說：「你若不洩漏我們這件事，我們情願替你們死。耶和華將這地賜給我們的時候，我們必以慈愛誠實待你。」於是女人用繩子將二人從窗戶裏縋下去；因她的房子是在城牆邊上，她也住在城牆上。（和合本，書2:11、14-15）

## 喇合

約書亞記往往充滿男性中心氣味，但是第2章的關鍵人物卻是位女性，不僅是異族，還是位妓女，住在城牆邊；從以色列的觀點來看，這是一位最邊緣的角色。但喇合卻是最認識上主的人：「耶和華——你們的上帝本是上天下地的上帝。」（和合本，2:11）

敬畏上主的喇合，不僅救了以色列探子的一命，更救了全家人的命，（6:22-25）最後更列入耶穌祖先家譜中。（太1:5）喇合的仁慈與約書亞記中執著於殲滅非我族類的觀念成為明顯的衝突。在這場以上主之名所發起的戰爭中，有多少「喇合」被屠殺、多少敬畏上主的異族人死於以色列人手下？有多少無法保護自己的老弱婦孺犧牲？他們是邊緣者、婦女、沒有權力的人。喇合的故事提醒我們，無論職業、種族、國籍與性別，都要敬重彼此的生命、共築和平。

2020年2月，社群網站Twitter有則家庭影片來自長期內戰的敘利亞，影片中的父親Abdullah al-Mohamed，為了不讓4歲女兒被砲彈聲驚嚇，而刻意和她玩遊戲，當爆炸聲響起時，就用笑聲來轉移恐懼感，內容既溫馨又辛酸。我們應當繼續關心世界情勢，並且為公義與和平祈禱、盡心。

### 小檔案 喇合 (Rahab)

耶利哥城的妓女，住在城牆邊。  
因為敬畏上主，以繩索垂降  
將以色列探子救出城外，  
因此得到保障，在戰爭中全家獲救，  
被接到以色列人當中居住。

喇合後來與以色列男子撒門結婚，  
成為大衛王的祖先，進入耶穌家譜中。



帶來公義與和平的上主，這世界到處  
有受迫害的人民。求祢幫助我們悔改，停  
止暴力與邪惡，使公義與和平運行。奉主  
耶穌基督的名祈禱，阿們。